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Prinţul Carol s’a mulţumit de Tronul Ţării
Noul moştenitor e Prinţul Mihai

Consiliu de Coroană la Sinaia. — Maestatea Sa Regele primeşte renunţarea 
Rrinţului Carol. — Convocarea Corpurilor Legiuitoare pe ziua de 4 Ianuarie. — 
Schimbare de legi şi mari frământări în legătură cu renunţarea prinţului Carol

ia Tronul
La încheierea numărului trecut al foii 

am primit ştirea, pe cale particulară, că în 
sinul Familiei Regale se petrec lucruri mari. 
De sine înţeles, despre aşâ ceva nu se poaste 
scrie la repezeală. Am aşteptat amănunte. A- 
cc^tea au şi venit. Durere însă, că nu sunt 
înbucurătoare, ci mai mult întristătoare. Să 
sperăm, că viitorul Ie va îndreptă pe toate.

Dar despre ce este vorba? Principele 
Moştenitor Carol, fiul cel mai mare al Mae- 
stăţilor Lor şi speranţa Ţării Româneşti, s'a 
hotărît să renunţe la tron. El plecase acum 
câteva săptămâni la Londra, unde a repre
zentat Curtea Română la înmormântarea re- 
ginei-văduve a Angliei. De acolo, în loc să 
vină acasă, s'a oprit la Paris, iar delà Paris 
Prinţul Carol a luat-o spre Italia, oprindu-se 
la Veneţia şi Milano. Se susţine, că în Italia 
prinţul nu se află singur.

Din Italia, Prinţul Carol în loc să se 
întoarcă cel mai târziu de serbători acasă, 
» trimis o scrisoare, prin care renunţă (se 
mulţumeşte, se lapădă) pentru totdeauna de 
moştenirea Tronului României.

Că o astfel de ştire a produs cea mai mare 
senzaţie în Bucureşti, în ţara, ba chiar în 
toată lumea, e de sine înţeles. Fiecare sta 
uluit şi se întrebă? Ce-o fi la mijloc, 
Doamne? Un prinţ moştenitor să renunţe la 
tron şi la familia luil

Unii spuneau: Prinţul s'a supărat pe mi
nistrul de răsboiu, care fără a înştiinţă mai 
întâi pe prinţ, a introdus cercetare contra unei 
ixwnisii de ofiţeri aviatori, cari au făcut o co
mandă de avioane în Anglia şi le-au luat 
apoi în primire. Avioanele n'ar fi bune. Cu 
toate acestea, ministrul de răsboiu trebuia 
»ă anunţe mai întâi pe Principele Carol, ca 
comandant suprem al aviaţiei.

Alţii pretindeau a şti: Moştenitorul Tro
nului nu e împăcat cu politica liberală. Intre 
cl şi prim-ministrul Brătianu există de multă 
vreme oarecare răceală. Prinţul Carol, dacă 
ar putea, ar vrea să vadă un regim mai mo
dern şi mai democratic.

A treia categorie de oameni voiau să 
Iaca a se crede, că prinţul Carol nu mai vrea 
să vină acasă din alte consideraţii familiare, 
a căror amănunte nu se cunosc şi despre 
cari natural că nu se poate scrie.

Cu privire la prima versiune, în zilele 
din urmă s’a scris în ziarele din Bucureşti,

că prinţul Carol aprobă cercetarea contra a- 
celor ofiţeri. Despre a doua versiune a de
clarat dl prim-ministru Brătianu, că el nu 
ştie despre nici un conflict politic. Iar asu
pra versiunei a itreia urmează să ne lămurească 
viitorul mai apropiat sau mai îndepărtat.

A

intre astfel de împrejurări, Maestatea Sa 
Regele s’a văzut îndemnat a convocă un Con
siliu de Coroană, pe ziua de 31 Decemvrie, 
ia 4 ore după ameazi, în Sinaia, unde se afla 
familia regală. Consiliile de Coroana se ţin 
numai în cazuri extra-ordinare. Până acum 
au avut loc numai trei consilii de acestea. Şi 
anume în 1914 la declararea neutralităţii, în 
1916 la intrarea în răsboiu şi înainte de în
cheierea păcii delà Iaşi. Acesta e al patrulea. 
La Consiliile de Coroană, pe care le prezi
dează Maestatea Sa, iau parte nu numai toţi 
miniştrii, ci şi şefii tuturor partidelor poli
tice, alăturea de capul bisericei şi generalul 
cel mai merituos.

Consiliul de Coroana convocat la Sinaia 
a întrunit pe toţi membrii guvernului aflaţi 
in ţară (miniştrii Văitoianu şi Moşoiu sunt 
în străinătate), apoi: Patriarhul Cristea, Ni- 
colae Iorga, Iuliu Maniu, Alexandru Vaida, 
loan Mihalache, general Averescu, preşedin
tele Camerei Orleanu, generalii Prezan şi 
Coandă. Cu un tren regal au ma* venit regele 
detronat George al Greciei (cumnatul prin
ţului), regina Elisabeta a Greciei (sora prin
ţului) şi principesa moştenitoare Elena (soţia 
prinţului şi sora regelui George al Greciei).

In ziua de 31 Decemvrie, delà 9 ore 
dimineaţa şi până la 4#ore după ameazi, M. 
Sa Regele a primit în audienţă pe rând pe 
d-nii: Ion Brătianu, N. Iorga, I. Maniu, 
A. Vaida, gen. Coandă, I. Mihalache, gen. 
Averescu, patriarhul Cristea, preş. Camerei 
Orleanu şi gen. Prezan.

Tuturora M. Sa le-a comunicat scrisoarea 
de renunţare la tron a Prinţului Carol. Mae
statea Sa era profund îndurerat, dar hotărît 
să lămurească această situaţie.

Consiliul de Coroana.
La #ra 4 d. a., toţi cei 15 membri ai 

guvernului şi cei 10 consilieri ai Coroanei 
amintiţi, erau în Castelul Peleş, unde aştep
tau pe Suveran. In curând a sosit M. 
Sa Regele şi M. Sa Regina. Consilierii au

mtrat în Consiliu de Coroană, sub preşedinţia 
Suveranului, care a luat cel dintâi cuvântul, 
spunând în rezumat următoarele:

Desigur că fiecare din D-Voastra cunoa- 
j şteţi situaţia grea, în care sunt pus azi, ca 
I Rege şi ca Părinte. Fiul Meu mi-a anunţai 

din Veneţia hotărîrea sa irevocabila, de a 
renunţa la drepturile sale de Moştenitor ai 

I Tronului şi de membru al Familiei Regale.
Cu toată durerea, dar sunt hotărît a primi 

I renunţarea. Vă rog, deci, pe toţi, să Mă 
ajutaţi pentru a întări cu formele legale acest 
act şi a face ca ei sa nu aibă nici un răsunet 
în Ţară. Vaza Dinastiei, îngrijorarea mea de 
viitorul Ţării şi de vaza ei, mă face să iau 
această hotarîre.

Ce-au spus consilierii?
Ca celui mai tânăr, M. Sa a dat cuvântul 

dlui I. Mihalache, care a spus, că în acea
sta chestie M. Sa este cel mai în măsură să 
judece. Iar dacă M. Sa primeşte renunţarea, 
atunci — declară dl Mihalache — în numele 
Partidului Ţărănesc se alătură acestei hotărîri.

Al doilea a luat cuvântul dl /. Meniu, 
care exprimă părerea, că ar fi bine, ca îna
inte de a se primi renunţarea, să se mai 
facă o încercare oficială pe lângă A. S. Re
gală, ca să revie asupra celor trimise în scri
soare, iar până la venirea răspunsului să se 
întrerupă şedinţa Consiliului de Coroană. 
Chestia renunţării e foarte gravă şi poate 
produce în viitor complicaţii, pe cari e bine 
a le încunjurâ. Hotărîrea M. Sale ne va găsi 
de altfel alături de M. Sa.

Ce a spus consilierul următor, dl pro
fesor Iorga, dăm la pagina 2. — După dl 
Iorga a luat cuvântul dl A. Vaida, care în 
general e de părerea dlui Maniu şi Iorga, 
exprimându-şi credinţa, că o încercare ce s’ar 
face pe lângă Prinţul Carol, ar putea avea 
un rezultat favorabil. (Aci M. Sa a întrerupt 
pe dl Vaida şi a spus, că totul e zadarnic.)

Sf. Sa Patriarhul Miron Cristea de
clară, că întrucât M. Sa Regele a luat această 
hotarîre, ca slugă plecată a Coroanei, este 
acum, ca şi în totdeauna de părerea Regelui.

Dl general Averescu a spus, că de acum 
câţiva ani, de când cu căsătoria morganatică 
a Prinţului Caro!, la Odesa, a fost de părerea 
de azi a M. Sale Regelui, şi acum vede că nu 
s’a înşelat.

Dl gen. Prezan spune, că iubeşte pă
rinteşte pe prinţul Carol. Cu toată părerea 
de rău, dacă interesele Ţării reclamă, trebui 
să respectăm hotărîrea M. Sale Regelui.

DI prim-ministru Brătianu declară, în 
numele întregului guvern, ca oricare ar fi 
părerile altora, guvernul va executa fidel ho
tărîrea regală.

După aceste discuţii, M. Sa Regele cu 
lacrimi în ochi a strâns mâna tuturor, mulţii-
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mindu-le pentru sprijinul şi devotamentul ară
tat. Consiliul a luat sfârşit la orele 7 seara.

Guvernul a dat apoi un comunicat presei, 
prin care vesteşte primirea renunţări» la tron 
a prinţului Carol şi anunţă convocarea Ca
merei şi Senatului pe ziua de 4 Ianuarie, 
când prinţul Mihai va fi proclamat ca Moşte
nitor al T r o n u l u i . ____________ _

Noul Principe Moştenitor 
ai Tronului

nu poate fi spre pildă fratele următor al 
Principelui Carol, — acesta e principele Ni- 
colae, —• ci copilul, dacă este, cel mai mare 
al fostului moştenitor de tron. Şi cum prin
cipele Carol are un copil cu Principesa Elena, 
fiica fostului rege Constantin al Greciei, acest 
copil, cu numele Mihai, ajunge acum Principe 
Moştenitor al Tronului României, deşi micul 
prinţ e abia de 4 ani.

Aranjarea întregei chestiuni e Insă foarte 
grea. Sunt o mulţime de piedeci, cari tre- 
buesc înlăturate. Fostul moştenitor de tron 
n’a murit, ci trăeşte, dar a renunţat la mo
ştenirea Tronului. Un atare caz n’a fost pre
văzut în legile vechi. De aceea, ca moştenitor 
de drept urmează un copil al lui, acesta e 
însă abia de câţiva ani. Fostul moştenitor 
şi tată al copilului va trăi pe viitor în străi
nătate, mama noului moştenitor va rămâne 
probabil în ţara. Principele Carol se desface 
cu totul de familia regală, ba cere chiar să 
i-se dea un nou nume, sub care să trăiască 
in viitor în străinătate.

De aci ar urmă, că principele Carol se 
va despărţi de fosta soţie. Despărţirea pro
babil, că o va cere chiar guvernul. Dar a- 
tunci ce nume va purta fosta moştenitoare 
de tron, mama actualului Principe Moştenitor 
Mihai? Şi ce calitate va avea ea la Curte? 
Principele Carol are şi avere în România. A- 
ceastă avere trebue administrată de cineva. 
In scrisoarea trimisa, Principele Carol spune, 
că 10 ani nu va mai veni în ţară. Dar după 
,10 ani ce va fi? Poate veni când va vrea şi 
poate face ce va vrea? Şi daca s’ar întâmpla 
sa vină în ţară chiar mai curând, ce se va 
întâmpla ?

Iată tot atâtea chestiuni, destul de grele 
şi încurcate! Maestatea Sa Regele, guvernul 
ţarii şi Corpurile Legiuitoare trebue să se 
gândească la toate acestea şi multe altele, 
dându-le cea mai buna deslegare, căci alt
cum uşor se pot produce noui încurcături în 
anii viitori.

Regenţa şi tutoratul
Fiind noul Moştenitor al Tronului aşa 

de tânăr, iar tatăl lui trăind în străinătate 
şi fără a mai avea legătură cu familia regală, 
copilului îi trebue un tutor. Acesta trebue 
să se numească acum de urgenţă.

Dar acest copil e şi Moştenitorrul Tro
nului României, în baza vechei legi a ţării 
făcută de răposatul rege Carol. Şi cum Mae
statea Sa Regele nostru a împlinit 60 ani, 
trebue calculat şi cu aceea, că Tronul Ţării 
ar puteâ ajunge vacant înainte de ce noul 
Moştenitor al Tronului devine major (ca prinţ 
c declarat major cu 18 ani).

Deci trebue chibzuit: Ajungând Tronul 
vacant, iar Moştenitorul fiind încă minor, cine 
va conduce Ţara, până când Moştenitorul Tro
nului împlineşte vârsta de 18 ani? (Las că 
la etatea de 18 ani încă e foarte tânăr pen
tru aşa ceva, ceeace încă trebue să deâ mul
tora de gândit).

Cazul acesta e însă prevăzut în Lege. 
Dacă moştenitorul tronului e minorean, se 
numeşte o regenţă compusă din 3 persoane. 
Această regenţă o poate numi Maestatea Sa 
Regele până e în viaţă, dar numirea trebue

să fie aprobată şi de Corpurile Legiuitoare, 
iar puterea regală o are regenţa numai după 
moartea regelui, până când moştenitorul a- 
junge de 18 ani. In timpul domniei, regenţa 
are şi tutoratul asupra moştenitorului încă 
minor.

Dacă la moartea Regelui, regenţa nu e 
numită şi recunoscută de Parlament, — atunci 
Camera şi Senatul, întrunite în şedinţă co
mună, numesc o regenţă, care intră în func
ţiune îndată după depunerea jurământului. Re
genţa ia sfârşit la majoratul Suveranului (când 
acesta a împlinit 18 ani) şi ea nu poate să 
schimbe Constituţia.

Ce a spus dl lorga
asupra renunţării

Gazeta dtui lorga, „Neamul Românesc“ , 
a publicat în zilele acestea următoarele :

Fiindcă unele ziare au publicat rău cu
vintele dini N. lorga la „Consiliul de Co
roana“  credem necesar a le reda aici. D-sa 
a spus:

„Situaţia mea este deosebit de grea. De
oparte e hotărîrea irevocabilă (nestrămutată) 
pe care ni-o comunica M. Sa. (Regele a ob
servat, că irevocabilă e şi demisia Prinţului).

A mai fost o hotărîre „irevocabilă“ şi 
atunci, la Bistriţa, am isbutit a readuce Mae- 
stăţii Voastre pe fiul Său. Şi nu pot uita 1 
cuvintele Lui : „De ce nu mi s’a vorbit ast
fel ?“ , şi am adus Camerei o declaraţie de 
sentiment al datoriei faţă de ţară, care a 
fost primita cu aclamaţii.

Ea venea dintr’o inhniă bună. Decis şi 
eu a nu întrebuinţa pentru scopuri de partid 
aceaştă situaţie tragică, nu pot uita această 
inimă bună, nici inteligenţa superioară a Al
teţei Sale Regale, nici puterea Sa de a munci 
pentru ţară, nici simţul Său pentru nevoile 
societăţii moderne.

Şi, fiindcă se întâmplă că sunt şi istoric, 
eu ştiu că regenţele copiilor regali au fost \ 
'totdeauna dezastruoase pentru o dinastie şi j 
pentru o (ară.

Doresc sa nu fiu profet, dar, vorbind 
aşâ, am mântuit sufletul meu“ .

(La plecarea Regelui, dl N. lorga a spus 
M. Sale: S’a fücttf o mare greşalt. — Re
gele observând că profeţia nu se va înde
plini, cum nu s’a îndeplinit a lui P. Carp, 
— care a fos} de părere că va învinge Ger
mania, — dl N. lorga a răspuns: Carp era un 
om sincer, dar el nu iubea ; eu iubesc pe 
Prinţ.)

Dl iuliu Maniu
despre renunţare

Intr’o discuţie cu mai mulţi ziarişti, s’a 
pus dlui Iuliu Maniu următoarea întrebare : 
Credeţi că evenimentele petrecute in jurul 
chestiunei succesiunei la Tron vor răscoli va
luri politice mai adânci?

Preşedintele Partidului Naţional a răs
puns: „Nu cred şi nici nu trebue atrasă che
stiunea aceasta între problemele vieţii politice. 
Prin hotărîrea adusă, oricare ar fi fost mai 
nainte părerile particulare, chestiunea s’a re- 
solvat în mod indiscutabil. Ţinerea ei la supra
faţă nu poate folosi nimănui. Cel mult duş
manilor noştri. Deci trebue fără întârziere 
scoasă Ţlin discuţia publică. Avem atâtea pro
bleme de stat de discutat şi de rezolvit, 
încât ar fi o neiertată greşală dacă am di- 

; strage delà ele atenţiunea publică prin dis- 
! cutarea acestei chestiuni. Durerea înduioşatu- 

lui părinte nu trebue s’o împovărăm stârnind 
pe tema aceasta noui frământări sufleteşti su
veranului. Sper că aceasta o va înţelege 
fiecare.“
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Un om mai puţin
Sub acest titlu dl lorga publică în „Nea

mul Românesc“ :
„Regele a hoiărît să primească părăsirea 

de principele Carol a drepturilor sale la tron 
şi ştergerea sa din controalele armatei.

Oricâte greutăţi ar trebui să se grămă
dească prin aceasta asupra unei societăţi atât 
de încercate, Ţara fără să cerceteze alte in
terese pe care le satisface sau le răsbtmfc 
această aspră măsură, se înclină înaintea ho- 
tărîrii regale.

Dar, ea trebuie să deplângă, că într’o 
lume de creaturi şi de păpuşi, de intriganţi 
şi trăgători de sfori, este de azi înainte un 
om mai puţin.

Un om frumos şi voinic, un om nobil şi 
bun, un om de francheţă şi de deciziune, 
ştiind să caute meritul şi să încurajeze bună
voinţa, un om pentru care cultura în toate 
formele ei era o nevoie de toate zilele, un 
om ale cărui însuşiri îi covârşiau cu mult 
defectele, trecătoare.

O lacrimă pentru prinţul Carol al Româ
niei: mort pentru lumea oficială, viu pentru 
totdeauna în inimile celor cari l’au iubit.“

înalt ordin de zi
către Armată

Din prilejul anului nou, Maestatea Sa 
Regele a dat următorul înalt ordin de zi 

‘ către armată :
„Ostaşi ! Pe pragul anului ce vine, gândul 

Meu se îndreaptă cu dragoste şi cu toată 
căldura către iubita Mea aramată, care prin 
muncă neîncetată şi sforţări neobosite, s'a 
arătat vrednică de încrederea ţării.

Mulţumind tuturor pentru râvna cu care 
au lucrat, cum şi pentru devotamentul ce au 
arătat în îndeplinirea datoriei, vă urez din 
toata inima la mulţi şi fericiţi ani.“

Dat la castelul Peleş, Ia 1 Ianuarie 1924.

Cutremurul de pământ
delà Crăciun

In noaptea Crăciunului s’a simţit un uşor 
i cutremur de pământ aproape în toată ţara.
■ Pagube n’au fost. Dar nu se ştie nici unde 

a fost centrul acestui cutremur. Se dă cu so 
coteală, că poate în munţii Vrancei şi în ju- 

! deţul Vâlcea, unde sunt „falii“ (crăpături a- 
riaşe în adâncul pământului). Despre oraşul 

I Focşani se spune, că e aşezat lângă o astfel 
de falie, astfel că vreodată poate fi distrus de 

! un cutremur mai puternic.
După semnele cari s’au arătat la apara

tele din Bucureşti, unde se înregistrează cu- 
I tremurile, — astfel de aparate sunt în toate 
! oraşele mari din lume, — cutremurul a avut 

loc Vineri 25 Decemvrie, la orele 4 şi 40 mi- 
: nute dimineaţa, în direcţia delà răsărit spre 
I apus. Durata a fost 2—3 secunde, ceeace nu 
! e aşa mult, dar nici puţin. Cutremurul tre- 
I bue să se fi simţit şi în alte ţâri.'

Ce priveşte inundaţiile cari în săptămâ
nile din urmă s’au întâmplat în mai multe 
ţari din Europa, iar la noi au fost catastro
fale, acestea nu au nici o legătură cu cutre
murul care întâmplător a avut loc în noaptea 

! Crăciunului. Inundaţiile pot îneca sate, surpă 
; maluri, rupe poduri, dar nu pot provocă cu- 
! tremure. E o simplă întâmplare, că anul ace

sta am avut un Crăciun trist, cu inundaţii 
şi cutremure.

in tre  soţ şi soţie. Sub acest titlu „Uni
versul“ din 5 Ianuarie scrie: „Principele Ca
rol a trimis Principesei Elena o scrisoare, 
în care îi face calde urări de Anul Nou. Din 
izvor sigur ştim, ca Alteţa Sa Regală Prin
cipesa Elena nu vrea să audă de divorţ.“
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Adunarea extraordinară a Camerei
0  zi agitată

a fost ziua de Luni 4 Ianuarie. încă Dumi
necă seara, la 10 ore, cu un tren special 
Maestatea Sa Regele şi Regina au plecat din 
Sinaia la Cotroceni, unde în cursul zilei de 
Luni înainte de ameazi s’au început audien
ţele. Suveranul a primit pe şefii partidelor 
din opoziţie, spre a le cere să Voteze pro- 
ectul regenţei. Aceştia au cerut însă, sa se 
amâne numirea regenţei, pentruea partidele 
să se poată conzultâ. Nici dl Maniu, nici dl 
Mihalache, nu puteau lua răspunderea pen
tru o chestie aşa de mare, înainte de a se 
consultă în comitetele executive.

Dar de unde graba cu numirea regen
ţei ? Aceasta e greu de precizat, d.upăce, cum 
se spune, în audienţele pe cari Suveranul le-a 
acordat m ai nainte, a spus şefilor de partide, 
că nu Va numi aşa iute regenţa. S’au ivit 
însă împrejurări, cari au făcut pe M. Sa 
Regele să-şi schimbe părerea.

Duminecă după ameazi au fost la Sinaia 
consilii dc miniştri şi cu Suveranul. Aci s’a 
discutat şi chestiunea regenţei. Iar rezultatul 
a fost întocmirea legii pentru regenţă.

*
Pentru lămurirea situaţiei şi votarea le

gilor necesare, în legătură cu renunţarea Prin
ţului Carol la Tronul României, în şedinţele 
convocate pe Luni după ameazi, în 4 Ian. 
1926, s’au prezentat trei proecte de legi.

La Cameră, îndată după deschiderea şe
dinţei, s’a dat cetire Mesagiului Regal (scri
soarea regală, care a fost cetită de prim- 
preşedintcle Brătianu), din care publicăm, pe 
scurt, următoarele:

Domnilor deputaţi ! Principele Carol mi-a 
trimis din Milano următoarea declaraţie, 
scrisă în întregime şi subscrisă cu mâna Al
teţei Sale : „Declar că renunţ pentru totdeauna, 
la toate drepturile şi titlurile, de cari m’am 
bucurat ca Moştenitor al României şi membru 
al Familiei Domnitoare. Renunţ totdeodată 
la drepturile ce mi-ar reveni asupra fiului 
meu şi a averii sale. Mai declar, că nu voiu 
avea nici o pretenţiune asupra drepturilor, 
la cari am renunţat de bună voie şi din 
propria mea dorinţă şi mă angajez, pentru 
binele tuturor, să nu ma întorc în ţară timp 
de 10 ani, iar după 10 ani să nu mă întorc 
fără învoirea Suveranului. Milano, 28 De
cemvrie 1926“ . Carol.

Domnilor deputaţi ! Cu adâncă durere 
constat, că pentru a treia-oară, de când se 
află în vârsftă bărbătească, A. S. R. Prici- 
cipele Carol nu voeşite să-şi îndeplinească 
marile îndatoriri ce le are, şi printr’o liotă- j 
rîre nestrămutată şi repetată cere, să fie des
cărcat de această sarcină. In faţa acestei ho- 
tărîri, Mă simt nevoit sa vă înfăţişez „actul 
de "renunţare", şi să vă cer să primiţi renun
ţarea precum am primit-o Eu. Mai cer să 
recunoaşteţi, că succesiunea Tronului Româ
niei revine de drept A. S. R. Principelui ; 
Mihai, în ordinea întâia bărbătească".

Ferdinand.
Adunarea a primit în tăcere citirea Me

sagiului Regal. — După aceea dl prim-pre- 
şedinte Brătianu a cetit proectul de lege pri
vitor la renunţare şi la schimbarea legii Casei 
Regale. — Deschizându-se discuţia, urmează ; 
la cuvânt conducătorii partidelor politice, cari 
nu aprobă întru toate aranjarea lucrurilor din 
şedinţa 'de azi.

Declaraţia Partidului Naţional.
Dl Nicolae lorga, primit la tribună cu • 

aplauze în picioare şi cu strigăte: „Trăiască 
Nicolae Iorga" de către opoziţia unită, a ro- ;

stit următoarea declaraţie în numele Parti
dului Naţional :

Un proiect al guvernului se discută.; nu 
se poate face altfel cu un act al Suveranului 
îndurerat, care ni s’a prezentat în Consiliul 

i de Coroană, chemat numai pentru a primi o 
comunicare, ca irevocabilă (de neschimbat), şi 

I aceasta chiar când, desgustaţi de calomniile 
cari ating şi onoarea unui prinţ, aşa dc legat 
de toate actele vieţei noastre naţionale timp 
de zece ani, în care am trăit cu el toate sufe
rinţele şi toate gloriile, şi de marile spe
ranţe pe cari nu le-a trezit numai, ci de 
atâtea ori le-a înfăptuit, prin inteligenţa, spon
taneitatea şi francheţa sa, prin dispreţul său 
faţă de politicianismul oriental, — conştiinţa 

I noastră cere să vorbim.
Cu atât mai hotărît însă trebue să ne 

ridicăm în ceasul când şi noi împărtăşim du
rerea pe care, ca părinte, o suferă inima Re
gelui, şi înţelegem a sprijini cu loialitate Co
roana, împotriva unui guvern, care preocupat 
de răsbunările sale şi ale complicilor săi as
cunşi (voci delà opoziţie : Jos Ştirbei ! Jos 
Ştirbei! Jos Brătianu!) n’a prevăzut nimic, 
care n’a luat nici o măsură pentru a împiedica 
nenorocirea de azi, ce atinge grav prestigiul 
Dinastiei, care n’a căutat să se informeze 
direct prin şeful său asupra situaţiei reale, 
care n’a cutezat sa ia asupră-şi răspunderea, 
descoperind astfel încă odată pe Suveran.

Dintre faptele rele ale guvernului Bră- 
tianu, cea mai condamnabilă e aceia de azi, 
prin toate drepturile pe cari le sfarmă, prin 
toate sentimentele pe cari le jicneşte, prin 

I toate greutăţile pe cari le trezeşte şi toate 
ameninţările pe cari le provoacă. (Ovaţii la 
opoziţie).

Declaraţia Partidului Ţărănesc.
Dl loan Mihalache, preşedintele Parti

dului Ţărănesc, a cetit următoarea declaraţie: 
Intr’un stat constituţional, întemeiat pe 

principiul suveranităţii naţionale, colaborarea 
dintre Coroană şi Naţiune este baza ordinei 
de stat şi de drept. — După spiritul şi litera 
Constituţiei, Regele este cel mai înalt re
prezentat al Naţiunei. — Renunţarea Princi
pelui Carol la drepturile sale de succesor al 
Tronului în forma şi condiţiile în care s’a 
produs, creiază necesitatea de a pune la adă
post prestigiul Coroanei, împotriva tuturor 
încercărilor ; precum deasemenea creiază şi 
necesitatea de a afirmă legătura indestructi
bilă dintre Coroană şi ţară.

întemeiat pe cele de mai sus : Parti
dul Ţărănesc ia act de renunţarea Principelui 
Carol şi de devoluţiunea dreptului de succe
siune asupra Principelui Mihai.

Partidul Ţărănesc constată cu îngrijorare, 
ca şi în aceste grave împrejurări guvernul 
n’a ştiut să pună Coroana la adăpostul răs
punderilor şi prin procedarea adoptată, în 
deplină concordanţă cu întreg sistemul de 
guvernământ inaugurat de dl 1. C. Brătianu, 
expune ţara şi Coroana la eventuale fră
mântări. De aceea Partidul Ţărănesc îşi de
clină (nu ia) răspunderea pentru urmările a- 
cestei atitudini a guvernului.

• Credincios sentimentului masselor popu
lare, pe care el se razămă, Partidul Ţărănesc 
se simte dator, cu atât mai mult în aceste îm
prejurări, să asigure Coroana de sprijinul său, 
solidarizându-se cu voinţa Coroanei de a în
temeia şi întări un regim democratic consti
tuţional şi parlamentar.

Declaraţia Partidului Poporului.
Dl general Averescu, în numele Parti

dului Poporului, declară că aderă la hotărîrile 
Reprezentanţei Naţionale şi va vota proectele
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şi Senatului
de legi în legătură cu renunţarea Principelui 
Carol. Intre altele a mai spus generalul Ave
rescu: Prinţul Carol nu a izbutit să oprească 
libertatea sa de mişcare, la marginile cerute 
de situaţia sa ca membru al familiei regale, 
şi mai cu seamă ca moştenitor al tronului. 
De aceea a voit să mai renunţe odată. Atunci
M. Sa Regele a fost de părere, că la mijloc 
e numai o simplă rătăcire, de aceea s’a împo
trivit renunţării la tron. Auguştii părinţi au 
făctft totul în anii din urmă, pentru a întări in 
sufletul Prinţului simţul de datorie. Sforţările 
s’au dovedit zadarnice. Iar acum desigur, că 
Prinţul a ajuns iarăş la convingerea, că este 
mai bine şi pentru el însuşi, dar îndeosebi 
pentru ţară, de a reveni asupra renunţării la 
tron. De astădată Suveranul a aprobat cererea.

Declaraţia deputatului Măgură.
Dl MăgurA, deputat naţionalist de Co- 

vurlui, a desvelit o altă latură a chestiei. 
De aceea dăm unele părţi din cele declarate : 
Ce ne cere azi guvernul, poate aveâ urmări 
grave în viitor. Reprezentanţa Naţională se 
vede pusă în faţa unui fapt împlinit, fiind 
transformată într’un simplu birou de înre
gistrare. Convocarea Reprezentanţei Naţionale 
este pripită. Dar odată convocată, se poate 
cere arătarea motivelor, cari au hotărît pe 
Prinţ la renunţare. Sunt motive de ordin intim 
sau surit motive de ordin politie? Motivele 
de ordin intim nu ne privesc, dar motivele 
politice Ţara trebue să le ştie, căci Ţara 
trebue pusă la adăpost de orice turburări. 
Conflictul dintre Prinţul Carol şi Suveranul 
ţării e desigur mai vechiu. Guvernul n’a făcut 
nimic, ca să-I înlăture. Dimpotrivă, a pus 
gaz peste foc. Această tară are însă nevoie 
de un rege puternic şi nu de o regenţă, 
care sa lase liber jocul ambiţiilor şi nesigu
ranţei. In cazul când Prinţul Carol a renunţat 
din motive politice, partidele democratice au 
datoria să aştepte hotărîrea din urmă a Prin
ţului Carol, hotărîre liber dată.

Declaraţia prim-ministrului 
Brătianu.

Voiu refuza azi, din cauza momentului 
grav, să răspund învinuirilor ce mi s’au adus. 
Eu socoteam cu un vot unanim al întregei 
adunări. Aceasta nu înseamnă însă, câ nu iari 
răspunderea hitreagă pentru actul ce-1 facem. 
Declar limpede: N'am ştiut, nani cunoscut şi 
nu cunosc motivele de ordin politic. Alte mo
tive dacă aş cunoaşte, na ele vor face obiectul 
desbdterilor aii. Sa nu aducem Prinţului in
sultă, că atunci, când a semnat actul de renun
ţare, n’a ştiut ce face. De aceea trebue să 
ne închinăm, îngropând totul pentru azi, pen
tru mâine şi pentru totdeauna (aplause şi 
urale în băncile liberale).

Cum a votat Camera.
Preşedintele Orleaau invită pe deputaţi 

la votare cu bile. Legea are numai un singur 
articol. Votează liberalii, averescanii şi saşii. 
Nu ia parte la votare Partidul Naţional şi ce! 
Ţărănesc. Rezultatul votării : 231 voturi cu 
bile albe pentru şi 3 bile negre contra.

Urmează la discuţie şi votare schimba
rea statutului Casei Regale. Deputatul ţă
rănist Ionian protestează contra grabei cu care 
s’a prezentat proectul de lege. Aceiaşi de
claraţie o face deputatul loani(eseu, naţiona
list. Proectul e pus la vot şi primit cu 228 
voturi pentru şi 2 contra.

Votarea la Senat
a ambelor legi, a mers şi mai iute ca la 
Camera. Senatorii din opoziţie n’au votat.

Şedinţa Camerei a durat delà 53/4,
iar şedinţa Senatului delà ora 4—53/4.
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Adunarea ambelor Corpuri 
Legiuitoare

(Şedinţa Reprezentanţei Naţionale.)
îndată după închiderea şedinţelor sepa

rate, a Camerei şi Senatului, în sala Camerei 
deputaţilor au venit şi senatorii, spre a lucră 
în şedinţă comuna: pentru votarea proectului 
de lege, în baza căreia se numeşte regenţa 
acum îndată, pentru' tot timpul cât Alteţa Sa 
Principele Mihai va fi minor.

După deschiderea şedinţei, s’a dat cetire 
Mesagiului Regal, prin care care Maestatea 
Sa Regele doreşte să se primească următoa
rele numiri în Regenţă: Principele Nicolae, 
Patriarhul Cristea şi prim-preşedintele înaltei 
Curţi de Casaţie şi Justiţie Grigore Buz
dugan.

In legătură cu această dorinţă a M. Sale, 
guvernul a prezentat un proect de lege, con- 
stătător din un singur articol, care pus la 
vot, e primit de Reprezentanţa Naţională.

De acum încolo avem deci un rege şi 
regina în viaţă, iar alăturea de Moştenitorul 
de Tron minor o regenţă constatatoare din 
cele trei persoane susnumite.

*

Legea cu numirea regenţei n’a fost votată 
de nici un partid din opoziţie.' Nici chiar Ave- 
rescanii, cari au votat celelalte doua legi, nu 
s’au mai învoit la a treia.

In numele Partidului Naţional declaraţia 
a fost cetită de dl Iuliu Maniu, iar în nu
mele Partidului Ţărănesc de dl Nicolae Lupu. 
Ambii au declarat, că nu sunt contra regenţei 
însăşi, ci sunt contra grabei cu care se aran
jează şi votează o lege atât de însemnată. 
(După cât se ştie, opoziţia a cerut, ca această 
lege să fie amânata măcar până după va
canţa parlamentului. Dar guvernul n’a admis

nici amânarea aceasta scurtă de doua sap- i 
tămâni.)

După cetirea celor doua declaraţii (între 
timp generalul Averescu plecase din Adu
nare), preşedintele Orleanu a pus la vot legea 
constatatoare dintr’un singur articol. Depu
taţi şi senatori prezenţi au fost 452, dintre 
cari 386 au votat pentru.

Cu acestea adunarea extraordinara a Ca
merei şi Senatului a luat sfârşit. Parlamen
tarii au plecat iaraş în vacanţă, care va dura, 

dupăcum se spune acum, — până în 20 
Ianuarie, iar nu până în 18 Ianuarie, cum 
s’a fixat înainte de serbători.

Schimbarea legii Casei 
Domnitoare

In urma celor întâmplate, au trebuit sa 
se schimbe mai multe articole din legea Ca- j 
sei Domnitoare, privitoare la administrarea , 
averii membrilor absenţi din ţară, testament, j 
locuinţă, stare civilă şi altele. Nouile schim- ; 
bari ale legii prevăd, ca:

Divorţul se va putea face numai în faţa 
Curţii de Apel. Prinţul va putea da procură i 
în faţa judecătoriei. Pentru administrarea 
averii din ţară îşi va putea numi o per
soana, iar dacă prinţul ar întârzia cu acea-

Fiind legile ţării contra divorţarii cu sila 
a doi soţi, prinţul Carol nu poate fi divorţat 
de soţia .sa, numai prin faptul ca a renunţat 
la tron. Prinţul Carol nu va divorţa, decât 
dacă va cere aceasta şi dacă principesa Elena 
se va învoi la divorţ, sau va cere dânsa di
vorţul.

Prin noua lege, fosta moştenitoare de 
tron capătă titlul de „Principesa Elena a 
României" şi poate sta în ţară până la re- 
mjăritare. Daca divorţează şi se remărita, va 
trebui să părăsească ţara, din cauza situaţiei 
ce ar avea noul său soţ la Curte. (După
cum se ştie, principesa Elena e fiica fostului 
rege răposat Constantin al Greciei).

Prinţului Carol nu i-se va lua dreptul 
de cetăţean român. Deşi de origina ger
mană, el a fost crescut în datina şi credinţa 
ţării, fiind un adevărat român. Dar el nici 
n’ar putea să se facă de pildă supus ger
man, căci a luptat pe front contra Germa
niei. Renunţarea la tron uu-i ia deci prinţului 
calitatea de cetăţean român. Dar îi ia dreptul 
de ofiţer şi va fi şters din controalele ar
matei române.

Cursul banilor
la bursa din Bucureşti, în 4 Ianuarie.

sta, administrarea se va face prin tribunal. Valuta Devize
Numele prinţului Carol nu va fi schim- 1 franc francez . Lei 8.10 8.42

bat acum. El trebue să-şi aleagă singur un 1 liră sterlină . . . >7 1035.— 1068.-
nume, care însă va trebui supus aprobării 1 d o la r ........................ 7) 217. - 219.25
Suveranului. Daca Regele va respinge nu- 1 liră italiană . . . 7» 0.— 8.95
mele propus, prinţul trebue să propună un 1 franc elveţian . . . 77 41. 42.60
alt nume. 1 coroană cehă . . . 7» 6.40 6.55

Maestatea Sa Regele va fi tutor asupra 1 marcă aur . . . . »7 3 0 .- 32.75
averii principelui moştenitor Mihai. Lista 1 şiling austriac . . 7) 30.50 31.—
civilă (leafa) a prinţului Carol trece asupra 100 coroane ungare 7 » —.30 -.3 1
noului moştenitor Mihai. Controla asupra .tu- In zilele din urmă leul arată semne de
turor cheltuelilor şi a averii micului prinţ o 
are Regele.

scădere, probabil în urma 
trecute în Bucureşti.

evenimentelor pe-

Nr. 1063—925 7268
PUBLICAŢIUNE

Comuna politică Avrig, jud. 
Sibiu, exirândcază pe cale de 
licitaţie publică birtul comunal, 
pe timpul delà 1 Februarie 1926 
până la 31 Decern nie 1928 în 
ziua de 28 Ianuarie a, c„ ora 
10 a. m,

Licitaţinnea se ţine conform 
dispoziţiuuilor legii contabilităţii 
publice ait. 72-88, pe lângă 
oferte închise şi sigilate.

Preţul strigäiei 26.7CO Lei, 
vadiu 10»/0.

Condiţiunile mai deaproape 
se pot vedea la primăria co
munei Avrig.

Avrig, la 2 Ianuarie 1926.
Primăria comunei.

No. 10/926 7182
PUBLICAŢIUNE

Comuna Mercheaşa, jad, Târ
nava mare, arândsazâ în 24 Ia
nuarie 1926 ora 1 p. m , moara 
de apă pe timpul delà 4 Februarie 
1926 p&nă la 3 i Decemvrie 1928.

Preţul de strigare 16 000 Lei.
Mercheaşa, 6 Ianuarie 1926.

Primăria comunală

No. 831-1925 7255
PUBLICAŢIUNE ,

Comuna Gârbova, jud. Sibiu, 
vinde prin licitaţie publică, în 30 
Ianuarie 1926, la ora 2 p. m , 
In localul primăriei comunale, in 
couiarmittte cu ert. 72—83 din 
legea contabilităţii publice, câr
ciuma comunală lângă drumul ju
deţean Poiana-Jina.

Preţul de strigare: 800 000 iei, 
vadin 10°/,.

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea 3a primăria comunală in 
fiecare zi, în oreie oficioase

Gâtbova, 20 Decemvrie 1925.
Primăria comunală.

No. 535-1926 7271
PUBLICAŢIUNE

Comuna Şaroşul (săsesc), jad. 
Târnava mare, va vinde tn ziua 
de 10 Ianuarie 1926, la ora 12, 
cca 70 utânjini lemne de foc us
cate. Lemnele se află In curtea 
primăriei şi se vând numai can
titatea totală (tn bloc).

Condiţiuciie se afiă la cance
laria notarială.

Şarosul. ia 3 Ianuarie 1928,
Primăria.

Legea Administrativă
care cuprinde toate drepturile şi datorinţele cetăţenilor 
din oraşe şi sate, a apărut şi se află de vânzare la

Librăria „FOAIA PO PO R U LU I*'
Această carte se extinde pe a8o pagini, format 
potrivit de buzunar. Pe lângă cei 400 articoli 
(paragraf!) ai legii, cartea mai cuprinde

Desluşiri ş§ îndrum ări
de

Dr. Aurel Dsbrescu, deputat
Ad s« spune, pe Înţelesul tuturor, părţile bune şi rele ale 
togii, dându-se cetitorului toate îndrumările asupra dreptului de 
vot, alegerea la comună şi judeţ, cum şi elte sfaturi bune,

Preţui unul exem plar 2 5  Lei
Trimiterea pe poştă cu 9  lei mai mult.

Toţi cari ştiţi carte, trebue să aveţi in casă şi să cetiţi această lege. 
Numai aşa vă cunoaşteţi drepturile şi datorinţele, ce le are fiecare.

No. 5-1926 7269
PUBLICAŢIUNE

Comun» Bungaid, jud. Sibiu \ 
va ţine» o licitaţiune publică, tn J 
păşunatul comunal numit .Perii ! 
Băii“, pentru construirea unui 1 
apaduct.

Licitâţiunea va ave* loc în ziua < 
de 2 Februarie 1926, la ora 2 ! 
p. m,, la faţa locului-

Preţul strîgărei şi condiţiu- 
nile se vor stai oii după oculare 

Bungard la 2 Ianuarie 1926, 
P rim ăria com unală.

No. 427—1925 7272
CONCURS

Primăria comunei Agârbiciu, 
judeţul Târnava mare, publică con
curs pentru ocuparea postului de 
moaşă comunală.

Competicţtle moaşei sunt:
1. Salar anual în prezent 1000 

Lei care se ridică ia 2COO Lei şi 
ho .ărirc s i  înaintat pentru apro
bare.

2. Locuinţă în natură, 2 stân
jim de lemne de foc în pădure.

3. După fiecare caz de naştere 
primeşte delà partidă 300 Lei.

Femeile sărace nu plătesc ni
mic.

Cererile prevăzute cu docu
mentele prescrise (diploma de 
moaşă, certificat de identitate şi 
moralitate, act de naştere) să se 
înainteze plină la 25 Ianuarie 
1926 primăriei comunale.

Agâibieiu, 31 Decemvrie 1925.
P rim ăria comunală.

Căsătorie
Tinăr de £0 ani, fost aviator, 

proprietar într’un oraş de provincie 
la o prăvălie şi atelier care merge 
foarte bine, doreşte a se căsători 
cu o domnişoară bine situată. 
Prăvălia mea are o valoare de 
260.000 lei şi tot eam atâta aş 
dori zestre. Scrisori serioase după 
putinţă cu fotografia, să se adre
seze ia administraţia acestei foi, 
sub „ V i l t s r  a s l g a r a t ‘% de 
unde le voiu primi eu. 7287 1

PUBLICAŢIUNE
Composesoratul muntelui Bu 

diu din comuna Netotu, ju ieţul 
Făgăraş, va da In arând» prii 
licitaţie publică păşunatul men
teiül Budiu, aflător pe râul De- 
janului, pentru orice fel de vite, 
pe durata anului 1926.

Li itaţia se va ţinea tn can
celaria comunală din Netotu, In 
ziua de 31 Ianuarie 1926, la ora 
11 a. m

Preţul strigării 7000 Lei, va-
dm 10%-

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la primărie.

Netotu, la 3 Ianuarie 1926. 
7280 Reprezentanţa.

N.r. 1542-1926 7270

fiM icajiiHt dt licitaţie
Comuna Loamnăş exuândează 

casa comunală pentru crâşmă, pe 
durata de 8 ani, începând din 1 
Aprilie 1926 până la 31 Decem
vrie 1928, care constă din 2 odăi, 
curte, grădină şi pivniţă, cu drept 
de abzicere din partea comunei 
ori şi când.

Licitarea se va ţinea în ca*a 
comunală la 22 Ianuarie 1926, la 
ora 10 a. m.

Condiţiile se pot vedea în orele 
oficioase Ia primăria de acolo.

Loamnăş, 29 Decemvrie 1926.
P rim ăria com unali.

I. Belaşcu, not

No. 619- 1925 7181
PUBLICAŢIUNE

Primăria comunei Agoştin exa- 
rândează cârciuma comunală prin 
licitaţie publică orală şi ca oferte 
tnoh'.se in z u» de 16 Ianuarie 
1926, ora 2 p. m , tn cancelaria 
comunală, pe timp de 3 (trei, ani 
Începând delà 1 Februarie 1926.

Preţul strigării 15.003 Lei. Vá
diul 10»/,.

Pe lângă localul cârciumii şi 
prăvăliei, pentru arendaş este easă 
de locuit ca 2 odăi şi bucătărie.

Condiţiunile de licitaţie ie pot 
vedea în cancelari» notariatului 
cercuri Ormeniş tn orele oficioase.

Agoştin, la 5 Ianuarie 1916.
Prim ăria comnnalfi.

Contracte de închiriere
pentru proprietari de case şi 
chiriaşi, se afiă de vânzare la 
Librăria „Foaia Poporului“ in 

Sibiu.

—- J —, aia de plămâni. \
W p S a  picot, ecuipai de
jp  JP j g A  sânge. tuaA, pe 
P P  E rfS  liditale Siropul 
Pa III §  S  Vertes remediu!

■  cel mai eficace 
fjAJril in conira ace-
iTTMrif W  store. 4 sticle 
390 lei. delà Farm, Vulturu
lui, Lufoş No. 34 BsunaL wn

Cifre domnii proprietari de trăsuri
particulare din Sibiu

De circă 2 ani se observă la toate cununiile religioase din 
:aşul nostru, Întrebuinţarea trăsurilor particulare ale oamenilor cu 
are. Aceasta însemnează psntru noi birjarii de meserie o pierdere 
ilosală, dat fiind multiplele impozite ce trebue să plătim statului şi
imunei.

Pe piaţa Sibiului sunt 70 de trăsuri, dintre cari multe eu 
tu duc, isr celelalte, afară de foarte puţine escepţii, intr’o stare
•arte bună.

Rugim deci prin prezenta, pe domnii posesori de trăsuri parti- 
ilare, a nu le mai pună la dispoziţia Onor. public.
,77 Cu deosebită stimă

Societatea B irjarilor Sibleai
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Revărsările de apă !
în Ardeal şi Banat

Pagubele pricinuite sunt enorme. Au fost 
>' «ttiUc victime omeneşti. Guvernul a îm
părţi! ajutoare de milioane. Dar mai trebue. 

'Şi f perăm, că va mal da.
Situaţia liniilor ferate pe ziua de 31 

fte tim ti« , la 12 ore, a fost următoarea : 
l mia Arad- -Brad e întreruptă între Mocrea 

ist Arad. din rauza ruperii podului şi a te- 
«samentului. Linia Arad—Oradea Mare con- 
finnt să fie întreruptă între staţiile Nădab
0  Tărrrnşd. Linia Teiuş—Arad ç practicabilă. 
Lima Câmpia-Turdei—Cluj e practicabilă la 
Cânepişti în urma construirii unui pod de j 
** ! *? Se primesc şi bagaje în greutate nu- 
mai până la 50 kgr. Trenurile |>entru Cluj 
m: mai fac deci nici o transborda re. Pe linia

iuj—Oradea Mare traficul e normal. Linia 
Furda- Abrud e impracticabilă din cauza ru
perii a numerease poduri între cari acelea 
delà klm. 10. 11 şi 25—26. Pe linia Se
meni Şknleul Silvaniei e anulat traficul din 
■cauza inundaţiilor între Seplac'pe Bereicu şt 
Satu Mare în Sălaj, cari nu permit trans- 
bordarea. Traficul de călători se menţine 
numai între Secueni şi Seplac pe Bereteu. 
Linia Ludoşul de Mureş—Bistriţa e practi
cabila afară de porţiunea Măgheruş-Şieu şi 
Ch mâles, unde se face transbordare pentru 
trenurile de călători. Traficul de mărfuri se 
tare numai până la Chirăleş

Apele Dunării scad. Cu data de 2 Ia
nuarie 1926, se vesteşte din Galaţi: Apele 
Dunării au început să scadă. Cu toate acestea 
»e mai anunţă inundarea comunei Zalcău pe o 
întindere de Skilometri. Locuitorii au fost însă 
salvaţi prin oamenii portului Galaţi. Totuşi 
sunt pagube destule, îneeându-se multe vite. 
Victime omeneşti nu sunt. O parte din cheiul 
Bădălan încă a fost acoperit de ape. Multe 
materiale de pe cheiu au fost luate de va
luri. Serviciul maritim a fost reluat între Su
liim şi Galaţi.

In alte ţări
Mari inundaţii în Franţa şi Belgia*

Pe ziua de 2 Ianuarie se anunţă din Paris: 
Creşterea Senei s’a oprit. Pericolul de re
vărsare este înlăturat. Se anunţă inundaţii 
grave la Caen şi în Ardennes. Toată regiu
nea situată între Meuse şi Vaal este inun
data. Digurile în apropierea oraşului lisioc 
au fost rupte de apă, aşa că toată regiunea 
împrejurul oraşului Utrecht este sub apă.

Se anunţă deasemenea mari inundaţii în 
Belgia, unde revărsările fluviilor Meuza şi 
Uscaut au provocat pagube foarte impor
tante, mai ales ia Namur şi Liege.

inundaţii în Renania (Germania). In 
partea de vest a Germaniei încă a fost un 
rimp cald ca pe ia noi. Cu ziua de 29 De
cemvrie 1925 s’a anunţat din Berlin: Din 
muza primejdiei revărsării Rhinului, autori-
1 ăţile au luat măsuri de prevedere. Navigaţia 
pe râul Main a fost întreruptă.

Furtună în  Anglia. Cu data 31 Decem
vrie s’a anunţat din Londra : In decursul ul
timelor 24 ore s’au abătut furtuni puternice 
si ploi torenţiale asupra insulelor britanice. 
Mai uruite vapoare, surprinse de furtună pe 
■mare, au avut să lupte cu valurile gigantice. 
Marinari bătrâni spun, că de 30 ani n’au 
fost astfel de furtuni în golful Byscaia şi 
Canalul Mânecei.

Ger mare în America. Cu data de 29 
Decemvrie 1925 s’a anunţat din Washington: 
Ir statele de est ale Americei e#un ger gro- 

w.av. La Chicago 12 persoane au murit din 
g ricina frigului. Alţi 20 de inşi au fost gă
siţi îngheţaţi în diferite localităţi.

INFORMAŢIUNI
Pomenirea în biserică. După hotărîrea 

deia Sinaia, Patriarhul a anunţat telegrafice, 
la toate bisericile din ţară, să nu mai po
menească în slujbele religioase pe Principele 
Carol ca Moştenitor al Tronului, ci pe Prin
cipele Mihai, ceeace s’a întâmplat — unde 
a ajuns ştirea la timp — încă din ziua de 
Anul Nou.

Agitaţiile contra noului calendar se
continuă în Basarabia. In serbătorile Crăciu
nului, la Ciiişinău (capitala Basarabiei) au 
fost răspândite manifeste, prin cari poporul 
este îndemnat să nu se supună noului ca
lendar şi să continue a prăznui serbătorile 
după stilul vechiu. Autorităţile au pornit cer
cetări pentru descoperirea autorilor acestor 
manifeste. — Foarte trist lucru, că Basara- 
henri nu vreau să înţeleagă buna întocmire 
cu îndreptarea calendarului. Partea cea mai 
mare din lumea creştina a avut şi până acum 
calendarul după stilul nou. De ce atunci, să 
rămânem noi tot înapoi? Pentru a face jocul 
Ruşilor? Nu era bine, fraţilor! Toţi creştinii 
din lume trebue sa avem deodată serbătorile 
creştineşti.

Mari falimente Ia Galaţi s’au anunţat 
cu sfârşitul anului 1925. Sunt tot evrei fără 
suflet, cari se întind în afaceri mari, iar la 
urmă dau faliment, de multe-ori dupăce s’au 
îngrijit din vreme să-şi pună la o parte „go
logani albi pentru zile negre“ . Un faliment 
de vreo 30 milioane lei este al evreului Paul 
Minster, refugiat din Rusia şi stabilit la Ga
laţi abia în 1922, unde a deschis un mare 
magazin de manufactură. Să te miri, cum la 
un astfel de om s’au găsit bănci şi fabricanţi 
să-i dea atâta marfă pe aşteptare şi bani 
împrumut. — AI doilea falit, tot în Galaţi, 
este firma „Comerţul Basarabean“ (ce nume 
frumos, în dosul căruia stăteau proprietari 
Leo Hoffner, Cioldmann şi soţii), cu pagube 
de vreo 20 milioane. Al treilea e casa de ma
nufactură „Mercur“ , cu vreo 16 milioane lei 
pasiv. Alta firmă „Cereale-Export“ a în
ştiinţat un pasiv de 40 milioane lei. Afară 
de aceste mai sunt manufacturiştii : Rosenthal, 
Beiski, Nusimovici etc. — Tot nume de „ru- 
muni“ neaoşi, arzai focul, să ne scăpăm de 
ei, că prea ne fac ţara de ruşine.

incorporarea recruţilor. Tinerii din con
tingentul 1926, din toate armele, sunt obli
gaţi să se prezinte în ziua de 5 Februarie 
1926, la reşedinţa Cercurilor de Recrutare, 
pentru a fi încorporaţi. Călăraşii cu schimbul 
se vor prezentă pe ziua de 15 Martie 1926.

Moartea unui paşe şi a soţiilor sale. 
Unul din cei mai bogaţi turci, cu numele 
Achram Paşa, s’a sinucis prin otrăvire, îm
preună cu întregul său harem, compus din 
36 de femei. De mai multe luni, paşa căută 
mijlocul de a-şi desfiinţă haremul, conform 
ordinului autorităţilor. Negăsind însă nici o 
deslegare mulţumitoare, turcul şi-a strâns cele 
trei duzine de soţii la o serbare de gală şi 
puse în ascuns o otravă puternică în mân
care. A doua zi el fù găsit mort, împreună 
cu toate femeile.

Sute de oameni muşcaţi de câni tu r
baţi. Nu la noi, ci în Germania, în ţinutul 
Baden, s’au înmulţit cânii turbaţi, aşa că 
sute de persoane au fost muşcate şi internate 
în spitale.

Fată curajioasă- O fată a prim-mini- 
strului Mussolini a scăpat la băile Cattolica 
pe o altă fată delà înec. Pentru aceasta faptă 
a fost decorată cu medalia de argint. A şi 
fost vrednică.

Pag- 3

DI profesor lorga a plecat Marţi seara 
în străinătate, de unde se întoarce la sfâr
şitul lunei Februarie. Dl lorga are să ţirri. 
prelegeri la Sorbona.

Scumpirea trenului cu încă 15 la sută. 
e plănuită pe ziua de 15 Ianuarie. Decretul 
regal se va publică in zilele acestea.

Alegerile comunale nu supt încă fixate 
Consiliul de miniştri ţinut Marţi s’a ocupai 
cu fixarea acestui termen. Se svonise, că vs 
fi in a doua jumătate a lunei Februarie. Dai 
nu s’a luat hotărîre definitivă în consiliul- 
numit.

înscrierea alegătorilor pentru Came
rele Agricole se face din 1 — 15 Ianuarie a 
fiecărui an. Cei rămaşi afară înştiinţaţi-vă 
de grabă la primărie şi cereţi să vă in
ducă în lista.

In urma evenimentelor întâmplate în
Bucureşti, multe ştiri sosite din alte pârţ*- 
nu le putem publică în acest număr.

Intre cârciumarii deia sate s’a pornii 
o vie mişcare contra opreliştei de-a ţine des
chis Dumineca după ameazi. Acest ordin s'a 
dat numai în Ardeal. Cei interesaţi — din 
orice judeţ — pot luă informaţii, ce să facă. 
delà societatea „Vinicultura“ în Sibiu, strad . 
Roţarilor 25. — In Sibiu s’a ţinut o adunare 
la 3 Ianuarie, despre care am primit un ra
port ce nu-1 putem da în acest număr, dia 
lipsă de loc, dar se va publică în viitor.

Lecţiuni şcolare pentru clasa V-a pri 
mara, de Sadoveanu, Stan, Petrescu şi Ciolan, 
s’a tipărit din nou şi se afla de vânzare, cu 
preţul de 45 lei. Doritorii să se adreseze 

: la Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

Examenul şoferilor se va ţine la Prc 
fectura Poliţiei oraşului Sibiu în ziua de 9 
Ianuarie 1926 ora 9. Cei interesaţi vor îna- 

I intă acestei Prefecturi, camera Nr. 24, toate 
j actele necesare cel puţin cu 2 zile înainte.

S’a găsit: una geantă de damă, urni 
Legitimaţie delà Biroul de Populaţie şi di- 

I ferite alte documente. — S’a p ierdut: o 
geantă de mână conţinând o legitimaţie, o ba
tistă, una fotografie şi 100 lei, una taşcă de 

, mână conţinând 480 lei şi 1 batistă. Dale 
referitoare să se anunţe Prefecturei Poliţiei 
oraşului Sibiu.

Societatea sportivă „Şoimii“ Sibiu,
aranjează obişnuitul bal mascat coâtumat in 
ziua de 23 Ianuarie 1926, în saloanele „Ura- 

; nia“ , provăzut cu cele mai felurite distracţii 
Intrarea numai cu invitaţie.

Opera comică din Bucureşti va da cu
concursul dlui Stănescu-Cerna două reprezen
taţii în Sibiu. Sâmbătă In 16 Ian. 1926 se 
va jucă „Fetiţa Olandeza“ , operetă de K:d- 
“ man ; Duminecă se va predă „Voevodul Ţ i
ganilor“ , de Strauss. Bilete se vând Ia Li
brăria „Foaia Poporului“ şi seara la cassa 
teatrului.

Teatru german în  Sibiu. Trupei de 
drame şi comedii, care a jucat foarte bine, 
i-a urmat din nou opereta. S’au predat până. 
acum operetele „Voevodul Ţiganilor“ , 
„Dolly“ , ,>Eva“ , „Amorul Ţiganilor“ şi 
„Mädi“ . D-şoara Grete Holm, delà „Theater 
an der Wien“ , e o primadonă de prima forţa, 
cu o voce formidabilă, cu modelaţiuni plăcute, 
are un fortissimo puternic şi un pianissimo 
subtil, joc de scena bun şi mult temperament. 
Pe dl Willy Strehl l-am caracterizat în criti- 
cile de mai nährte, totasemenea pe ceilalţi, 
artişti şi artiste, cari sunt deaîtcum tot pu
teri bune. Corul şi decorurile sunt la nivou. 7

Editura şi tiparul: „Tipografia Poporala:“* 
Redactor responzabil : N. Braiu.
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Doctoral ?Ui
ARNOLD ARZ wn STRAUSSENBDRG

m edie director »1 su s  a to m iu l de h j  dró tért p ie  
sistam  K neipp dm  A rrig , co n su lţi pentru  h y -  
dro te isp ic  ş i  pentru  boli in terne, de p ie  e ş i  
de tem ei, sü n ié  delà ora 4—6 p. im., ta  Sibiu, 
Şoseaua Carmen S y ir a  8, ş i de 8  ori pe săp
tăm ână îna in tea  m esei in  sanatoriu l din A vrig ,

Pont prlttlii
*'n un m eat cu mobilier (ofturi, 
twghele, etc.), sui.t de iu hri*t 
st Târgu Jiu. Lonslui • iu plin 
neutru ţeo'ar. vsd v?chm (peste 
îO ani). Doritorii sc w r  adrtsi 
Diai hever Armăş» seu, farmié st 
Câmpnlurg, Mus-el. fer.

De sânzare Z mori
minate de *pă e ;i un j<gfr fi 
jumf-tate grădini în care se poate 
atobozi apă d n  scocul mori spre 
« mân* o piuă de ptnu'â, t»»so 
de uleu, firea, m ş nâ pepttnu«. 
Morile 'tdus un vtn t bun fiiad 
situate în re mai m ute comune. 
Preţul e 3fc0 000 Lei Doritorii se 
pot adiesa orbind la losif Cor- 
menei Co-neşti V*le& Deljei, pro
prietarul murii. 7273

S'a perdut o bîsoia
i e  6 ani, stearpă S’a petdut in 
i)l Decemvrie, din con» na Cor- 
niţel spre Si ei date. C ne şti® 
«ev», e rug i  » anunţ» pc Ican 
Ridici«, Corniţe), judeţul Sibiu- 

7276

PraviliE de manufactura
este de vinzare In S.biu Târgul 
Finului No 1. Acolo se v&ud ţi 
toate mărfurile eu preţ foarte 
redus. 7283

De v in zare
un» casă eu 7 odăi tn apropierea 
girei, potrivită per-teu birt, ce 
poate întocmi pentru o i e  soin 
de local dc pricilie. Adresa U 
.administraţia toii*. 7286

S e  caută
2 eamere ţi b ic ît'rie  ne mobilate, 
san la nevoe mobilate, plătwdu-ss 
bâte. De preferinţă tn oraşul de 
sns. A se adresa la administraţia 
Foii Poporului sub , ,P ,  K ‘‘. 

9200

De vânzare o moară
eu motor de benzină ÎS cai pu
te; e, cu 2 petn. 2 case pentru lo
cuit ţi una pentru morar, apoi 
ş-prn grajd, gradină de legi m*. 
Moara ne afli in centru, 1« 6 k a  

. aproape dc g -r i ţi 3u0 păţi lar gi 
Í diurnul ţ'rii, se poate vedea ori

când in funeţ oca Se vinde din 
mână liberi fusd mai multi to
varăşi. Preţul după invoial*. Moara 
ţi motorul M var-d şi separat. Do
ritorii s i aa adreg-ze 1* : Teodor 
htancia in Ght Iar, jud Hunedoara.

72M

Târgul international
d n Budapesta
1 7 - 2 6  A e riil«  1 9 2 6

Organisât ce Camera de Comcrf 
şi IcdaSTie d n Budapest«.

I Depozitarea matfuii'or liberi.
I Reduceri de tarife pe c f. ţi va-

! poare p etru trai sp irtul de ste r- 
furi ţ< oratori.

Biroul cent al: B udapesta V 
Szcmere u tca 6.

Tipăriiari pentra cifra afacerilor
Registre speciale legate şl fol, Declaraţii 
de vărsare Nota zilnică şi Blocuri pentru
==■■■■■• —■ 3, 5, 10 Şi 18»/, -..t:t.-
*e află de vânzare ea preferi ieftine ie

Librarii „Foaia Poporului" Sibiu.

P« tisztre O oasă eu S 
rsmere şi bre

vet pentru beuturi. Cas» are două 
grajduri mart pentru vite, apoi o 
m oară eu douape'ri, eită, trser, 
m^fiu» de lână, cu motor de 18 
puteri, *>«oi tas păm ânt de 8 jug. 
clasa I. Yânzarta te post? Ufetl 
1* olaiti, sau eventual numai 
moar». Doritorii să se sd'Saeg® 
la: $tef*r Şuii i&bmhesa, VeB*ud, 
poşta Şeua mare. 7238

Doi ucenici
se primesc momentan în 
labrii a de funii (frânghii)

Caro! Störfier
In Si tn 7260 

Cest şi cvartir în c*să. 
Lucrătoarea e încălzită.

(»1« pcetnz
«bătu! Ifnntti

se află de vinstre la Librăria
.Foaia Poporului“, cu preţul 
de 25 lei Trimisă cu pe-ta 30 lei.

CasS de vânzare
io Sibiu, strsd» Wsch mson Ne B. 
Odae, buc*tărie şi grădină. Se 
vinde ieft n şi se poate oeupa \ 
îndată. Informaţii dă: 7271 j

Agentura Schickîer
8 biu, strada Târgului No. •

Rrpre r r ttn ţ : cam era  de Co
m erţ ţi  industrie  Braşov

ssos

enegru, dar 
îot nu e alâl 
dc negru ca

7262

Crema de
g h e t e

m arca

Jnitr

O a s e  d e  v â n z a r e
la centru Sibiului şi mai 1* margiur, apoi pe livsdia 
Conrad, în Laisret ţi iivadia Rosenfeld Toate casei® 
sont cu locuinţe, ce s® pot ocupa. Informaţii dă:
A g e n t u r a  S C H I C K L E R

Sibiu, strada Târguim (Markt) 6 7*73

Motorină
p«ntru motoare sistem Dies«! livrează 
la casane Întregi prompt şi wftin 
ia calitate fcaite bună Boristul**

f f N O V A “ 7234

Bucureşti, S trad a  SV, N Icu lae  Ş e lari N r. 5
reprezentantul pentru Ardeal şi Banat: X Jeh sao  Şifcsu.

Aur 
A rgin t
Platină
D in ţi
Bijuterie
cumpărăm pentru 
fabricarea proprie

în preţui tel siai mare
Aflări« (t u r si argint
Kammer fi Geblicb

8 1 U IB
<M>

Tefefon; 118
Adresa feiegrafioi: Aifineri® Sibiu

Réseitől cimpirirti 
Strada F am ilii 10.

iüftte*ssïmd*a»*«e5

Registre !
pesttar kUssi, in»e|iri. comer- 
rieajt g  .» » « « t i ,  te  efl& <1® 
vânsare 1« cmim alcger® la

U fe rä rte
nFoal» Poporului**
SSfaiu, eternă* Mitropoliei Nr. 12

T IP A R  m a r i n a t
fi 8G8Ít Ifi 7379

L U D O V I C  F Ü Ç H 8

Eftinirea Traiului
Viaţa când ee scumpeşte 

Vinul cin«-! eftiaeşte?
7174

Cin»?
V i n a r i * » ,  I Z V O R U L «

S IB IU , S trada  Ouştarlţai No. 32
care » pus ta vâeaare pentru sf. Sărbători Vinuri vechi şi noi 
de Târnava, D rigâţ* ji şi Ooobeşti, neîntrecute in calităţi 
bune. ş» preţuri eftine dtla IC Lei Ihra, — Bpirt de Arsd 
«u B4 Lei iimi, Drojdie, Trcv«r* ţi Ţuică originile dsn 
Regat Dar pentru a vă conving® vă rugăm să încercaţi.

de Stomac
d* tot fel«! ca: lips* d* spetit, mist lira» grea, catar»! de 
«orna», aercslă, gresţs şi vcmarea, sgirci d® stomac şi pesti 
tost® greutăţii® şi sàbiciuuil® stoaiaaului se Inlătnrâ prin

E» DE STOM AC
Acest mijloc dietetic casnic Întăreşte stomacai 

provoacă mistuirea, face »oftă de mâncare ţi a- 
jn tl menţinerea ţi res.abilîrea activităţii mistui
toare şi pria aceasta sănătăţii trupului întreg mai 
bine ca ori ţi ee alt m j'oe cunoseot până seum.
Mii ţî mii scrisori de recunoştinţă dovedesc 
efectul ai £. de stomac. '

Fremia* ta Paris, Londra, O.tende ţi Roma.
Un colet po',t*l conţinând 4 flacoane 450 lei deli1!

Farmacia v u l t u r u l u i Liyoj Hr. aţ Baaat.

Tărâţe de grâu fine
7239in calitate bună livrează ieftin 

în vagoane înfregi
J. J O H A N N  K E I L , S I B I U

Bettîari icftlae ocazionate!
DtsMiîii îsri, «ra,r., Mchenari. ®ogr»acuri şi juasseri 
pesta» o*j>eţe, iitmormâsiî&ri ţi bord ctesp*lsâ 

üvrs&zä pronpt

m m m  m a r s a n  î î â i
S I B I U  — S t r a d a  T u r n o l u i  N o ,  48

I. COJOCARIU
6602

J Ê A
k:-

I

Atelier pentru construcţii de mori 
S IB IU , JSfrada Moara de Scoarţă No. 5

Specialitate în
T R IO R E combinate 
cu cojilor, cu piatră
de şijîirgei garantată 
SITE, CIL1NDRE,

I Radiale, Pia nsich tere, 
ş! Elevatoare.

Execută ori şi ce iei de schimbări in scurt unp!


